

# 一周经济时评

The Focus

责编:王翌羽 组版:陈恩武

现代快报 B34



# 一本郑经·郑作时(国内著名财经作家)取消房产限购这张「粮票」,是否应该?

在某种意义上说,房产限购在当下的中国,就是张粮票。

四十岁以上的中年人,在他们的少年时代,都经历过粮票。那时候哪怕吃碗馄饨,粮票也是必须的。背后的原因是,一直到上世纪80年代中期之后,国内的粮食供应才达到充裕的程度,粮票才被废除。

从“限制供应”这个点上来说,房产的限购政策,与粮票是完全对应的。由于国内的人口向大中城市转移,城市地块上供应不了那么多商品房,所以每家每户限买两套以内的房子,面积也有限制,这就是相当一段时间之内的房产限购政策的实质。

不过,由于现在的信息产业发展了,限制也就不需要有“粮票”这样一个具体标志了。粮票是个物,政府得先发下来,大家才能流通使用,而且各家各户还可以互助有无。比如贾家有四口人,可都是女的,吃不了粮票定量那么多;而丁家只有三个人,可除了老爹就是三个青春期的儿子,那么只要两家是邻居,我们可以肯定地看到贾家与丁家的关系不错,而且贾家会给丁家一些粮票。而现在的房产限购政策可严格多了,消费者要买房,必然要经过贷款、确权登记、过房等环节,政府把互联网一连上,每个环节都卡住,谁也别想蒙过去。互助也没办法互助。

不过,与粮票一样,任何限购政策,其实都是招人反感的。因为市场经济的基本原则就是自由交易,价格是市场选择消费者的门槛,限购条件一出现,其实就是政府用类似于人头数和户籍数这样的条件,代替市场选择消费者。这么一选择,消费者不高兴,因为限制了他的自由,而卖房的开发商当然更不高兴,因为没了消费者,他们的利润从哪里来?所以原来的“国八条”一出台的时候,作者就跟朋友说过:“未来房政策要有变化,第一个被取消的,一定是限购政策。”

果然,现在在东南沿海地区,很多城市已经开始取消和酝酿取消限购政策了。本周出现的是温州,本报的编辑们之前还观察到,江苏盐城早就已经悄悄取消了限购政策,而之后肯定还有一系列的城市会取消这个政策。

为什么会有城市酝酿取消这个政策?结论是没必要。我们回到真实的80年代的粮票上来看,会看得更为清楚。

粮票是必须的。因为粮票的背后是粮食,如果在全国的范围内粮食不够,而市场一旦通过价格门槛来选择消费者,那么富人多吃的背后,穷人就得饿死。当然,有人会说,那不可以进口粮食吗?年纪更大一些的人会告诉年轻人,还真不行,因为新中国建国初期,美国专门针对中国成立了巴统组织,就是要限制一切对中国的出口,那时候中国政府拿着钱也很难买粮。

但房产热潮的背后,是人口向城市迁移的浪潮。因此房产价格上升,其实是城市为移民设置的门槛。而政府之所以要在城市限购房产,是看到了城市原住民改善住房条件的困难,从而造就了民怨沸腾的状态。在平衡之下,所以开始采取了房产限购的政策。而类似的政策,除了限购之外还有好多。

不少经济学家已经指出,其实到了2013年,国内的房地产市场已经开始迈过了高度供不应求的时期,已经开始走向供求平衡状态。据官方统计,经过十年的大规模建设,国内的正规房屋竣工总面积存量已经达到234亿平方米,另有小产权房等多样化的房屋60亿平方米,以7亿城镇人口这样一个数量计算,人均住房面积已经达到30~40平米的水平。

当然,这好像与我们的现实生活体验不太一样。因为相当一部分大城市,房价还在涨。买房还是困难。

实际上,这里面就是结构性问题了。我们已经在前面的专栏里说过,其实人口向城市转移的浪潮,在不同规模的城市里是不一样的。大城市的工作机会多,收入高,所以人口转移的数量就多。而中小城市,这个浪潮数量就会小。而就当下而言,另有一部分炒房者夹杂在购房人当中,使得需求有泡沫的成分在。所以大城市的房价回落,是一个非常复杂的过程。

而因此我们可以看得很清楚,温州的政府为什么要取消房产限购,一方面是大家都不喜欢,二则是没必要——前段时间温州房价被腰斩的案例频频,说明这个地级市的供需已经平衡,泡沫正在破裂。所以政府把限购这个“粮票”,给拿掉了。

从这里,我们可以看得很清楚,政府控制经济,其实也没把房价干预下去多少。而真正供求平衡,房价自然会下去。所以作为消费者,我们希望更多的限购被取消才好。至于开发商们又借此说政府要扶持地产了,那就是卖房的借口,他们着急着呢。

## 声音

**都市快报:**2009年开始,温州房地产业火爆,价格被一再推涨,甚至有楼盘每平方米均价被推至10万元,这是非常夸张的。在这样暴热的市场下,当地的最严限购令自然应运而生。但从去年下半年开始至今年上半年,温州房产交易已经处于平稳状态,房价也逐步趋向合理,这条温州版最严限购令也就自然到了可以取消的时间。

**中新网:**全国房地产商会理事、江浙沪房管局联谊会副理事长李晓认为,温州当地的房地产调控政策在国务院政策范围内进行“微调”是一种积极的表现,没有突破国务院“限购令”的底线,便不能称之为“救市”。

**证券时报:**温州住建委人士称,日前,国务院提出“促进房地产市场平稳健康发展”的新要求,为了不让民间认为房地产限购政策已经取消,于是,选取目前这个时间点作为重新解读国务院房产政策的契机。

**每日经济新闻:**温州限购政策调整的背后,是房价的持续走低以及库存的居高不下。7月18日,国家统计局发布6月份70个大中城市住宅销售价格变动情况,新建商品住宅(不含保障性住房)价格唯独温州下跌,这也是从2011年9月开始,温州的新建商品住宅价格指数连续第22个月下降,成为全国楼市的“另类风景”。

## 经济热词

### C 辞职应对

新西兰乳业巨头恒天然在周三表示,其新西兰乳制品部董事总经理加里·罗马诺(Gary Romano)辞职,立即生效。在此之前,恒天然集团发布报告,称新西兰某工厂在2012年5月生产的三批浓缩乳清蛋白粉中检出肉毒杆菌,影响包括3个中国企业在内的8家客户。集团迅速召回全球范围内的受污染产品并发起调查。

### H 坏账蔓延

人民银行公布的《2013年第二季度支付体系运行总体情况》显示,银行不良贷款的发源地正逐渐由公司信贷蔓延至以信用卡为代表的个人信贷领域。截至二季度末,信用卡逾期半年未偿信贷总额196.21亿元。

### K 空地联运

8月13日下午,上海铁路局和春秋航空宣布携手,在苏州、杭州、无锡、常州、嘉兴五座城市率先开通空铁快线,春秋航空是国内首个实现空铁联运网上直销的航空公司。9月份还将陆续开通昆山、宁波、义乌、镇江等华东10座城市。乘客只要登录春秋航空网站,点击“空铁快线”,输入出发地和目的地,网络会自动形成一条铁路和飞机组合的路线。

### S 奢侈亚洲

经济学人智库(EIU)13日在上海发布报告称,当下亚洲已占据全球奢侈品市场1/3的份额,而今后十年,来自亚洲市场的收入将占到全球奢侈品市场收入的50%至60%。城市居民收入大幅上涨的中国将主导未来的奢侈品市场。

### Y 洋车待查

中国汽车流通协会(下称汽车流通协会)行业发展部副秘书长罗磊8月14日对财新记者表示,汽车流通协会正在收集各品牌汽车海外以及国内市场的售价等相关数据。收集完成后将向发改委、商务部、国家工商总局等相关部门反馈,上述相关部门将根据这些信息决定是否对进口汽车进行价格垄断调查。

## 微观点

### 我国人口红利消失的论调不全面

①屈宏斌(汇丰大中华区首席经济学家、董事总经理)

我国人口红利消失的论调是基于对人口红利的片面理解。它不仅指劳动年龄人口占比的上升,还应包括(1)劳动力教育程度等人力资本的积累(2)劳动力资源行产业配置的优化。劳动力占比今后的确会逐步下降,但人力资本积累却会加速。更重要的是进城务工人员市民化会促进更多的劳动力转移至生产率较高的产业。

### 压房价政策抵不过推房价的土地财政制度

②方绍伟(旅美独立学者,芝加哥制度经济研究中心创办人)

地方政府看的是自己的利益优势,地方私企看的是自己的个人优势,根本不是居次要位置的地方要素禀赋,所谓“六个具体步骤”的“新结构经济学”完全是黑板经济学,地方主体比谁都知道如何穷尽自己信息来源。政策不是问题,制度才是问题;压房价的政策就抵不过推房价的土地财政制度。

### 解决财政收支矛盾不能全指望增收

③刘尚希(财政部财政科学研究所副所长)

从7月份的数据来看,全国财政收入增长有所回升,这也显示出经济增长有企稳的迹象。但财政形势依然严峻,需要进一步做好政府过紧日子的各种准备。面对当前突出的财政收支矛盾,政府的重心应当转向支出方面,如何花好钱,而不能把心思主要放在收入方面,千方百计去增收。若是这样,可能加重企业负担。